Zugefuhrte Energiemenge AE und Temperaturdnderung A9 bei Wasser

Das Diagramm zeigt die Messergebnisse eines Experimentes zum Zusammenhang

zwischen AE und A3 fir eine Wassermenge von 0,200 Liter (also m = 0,200 kg) in einem
Becherglas, die elektrisch erwarmt wurde.Es ist zu erkennen, dass AE proportional zu AS ist
(AE ~ AD).
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Bestimme jeweils die Energiemenge AE, die erforderlich ist, um die Temperatur des

Wassers (0,200 kg) um 5° C, 10°C und 15°C zu erhghen.
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Rechne die Energiemengen aus a) auf die Wassermenge 1 Liter (1,000 kg) ,hoch*.

Trage die Ergebnisse in die Tabelle ein.

Bestimme die Energiemenge AE, die erforderlich ist, um die Temperatur von
1,000 kg Wasser um 25°C zu erhéhen.

Berechne mit der Gleichung ¢ = A1A9_in die spezifische Warmekapazitat c von Wasser.

Vergleiche den von dir berechneten Wert von ¢ mit dem Wert, der in deinem
Schulbuch oder deiner Formelsammlung angegeben wird.

Gib einen Grund fiur die unterschiedlichen Werte an.

Berechne mit der Gleichung aus c), welche Energiemenge erforderlich ist, um 100 kg
Wasser (eine Badewanne) von 15°C auf 40°C aufzuheizen. Gib das Ergebnis auch in

der Einheit kwWh an.




